

中共黑龙江省委机关报

2020年8月8日 星期六

庚子年六月十九

第24110期 今日4版



黑龙江日报
客户端

人社部等15部门发文

四措施促进农民工就业创业

新华社北京8月7日电(记者王优玲)记者7日从人力资源和社会保障部获悉,日前,经国务院同意,人力资源和社会保障部、国家发展改革委等15部门印发《关于做好当前农民工就业创业工作的意见》。意见指出,要坚持市场就业和政府促进相结合,稳定城镇常住农民工就业,确保农民工就业形势总体平稳,困难农民工及时得到救助。

意见指出,促进农民工就业创业,事关农民增收致富,事关就业大局稳定,事关打赢脱贫攻坚战。意见提出四个方面政策措施。

一

一是拓宽外出就业渠道。全面落实企稳岗政策,帮助外贸企业纾困解难,加大对住宿餐饮、批发零售等行业的政策扶持。各类基础设施建设要优先考虑带动就业能力强的项目,大力发展生活服务业、劳动密集型产业,培育经济发展新动能,拓展农民工就业新领域。灵活就业支持政策对城镇户籍居民和农民工一视同仁,因地制宜发展零工市场或劳务市场,搭建企业用工余缺调剂平台,支持农民工从事直播销售、网约配送等新就业形态增加收入。

二

二是促进就地就近就业。支持发展

本报讯(王铁韬 记者黄春英)国家统计局黑龙江调查总队抽样调查结果显示,2020年上半年,我省克服新冠肺炎疫情不利因素影响,凭借2019年粮食稳产、2020年上半年主要粮食价格攀升及畜牧业养殖收益快速提升等因素,全省农村居民收入同比实现稳步增长。

2020年上半年,黑龙江省农村常住居民人均可支配收入实现6706元,比上年同期名义增长8.2%,居全国第2位,高于全国平均增速4.5个百分点。扣除价格因素,实际增长3.5%,实际增速比一季度提升3.3个百分点,高于全国4.5个百分点。

从农村居民收入工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入等四项构成看,受疫情影响工资性收入下降较大,惠农补贴减少导致转移净收入下降,二者对农村居民收入起到负向拉动作用;经营净收入和财产净收入对农村居民收入增长起到正向拉动作用。其中,经营净收入是推动农村居民收入增长的主要因素。

今年上半年,全省农村居民人均工资性收入为1373元,比上年同期减少224元,下降14%,导致同期可支配收入下降3.6个百分点。工资性收入占可支配收入比重为20.5%,比上年同期减少5.3个百分点。工资性收入下降的主要原因是,疫情期间,全省村屯实施人员管制,加上多数企业和三产经营场所响应政府疫情防控号召停工、停产、停业,农村居民务工受阻。疫情逐步恢复后,部分农民工因企业复工复产难,用工需求减少等原因,存在薪酬标准降低和从业人员减少的情况。

农牧业经营收益快速增长,推动农民经营净收入增长。今年上半年,全省农村居民人均经营净收入为3606元,比上年同期增加861元,增长31.4%,拉动同期可支配收入增长13.9个百分点。经营净收入占人均可支配收入比重为53.8%,比上年同期提高了9.5个百分点。其中,人均农业经营净收入2152元,增长16.3%;人均牧业经营净收入1140元,增长1.4倍。

拉动农民经营净收入增长的主要因素:一是2019年种植结构调整,大豆种植面积大幅增加,2019年四季度水稻价格低位运行,农户惜售,推动2020年上半年大豆及水稻出售量大幅增加。二是大豆及玉米出售价格涨幅明显。年初以来,全省公布大豆加工补贴政策提振市场,终端需求有所回暖,大豆出售价格呈现较快上涨趋势。疫情期间玉米出售价格稍低,疫情平稳后玉米出售价格较去年同期上涨。三是主要农资价格下降,农业投入成本降低。四是疫情影响逐步减弱,生猪养殖有序恢复,二季度生猪出栏数量呈现增长态势。五是生猪等牧业产品价格涨势明显。上半年,全省生猪出售价格同比上涨近一倍,受猪肉价格上涨带动及市场供需关系影响,肉牛及肉羊出售价格均实现较高幅度增长。

承包耕地使用权费用上涨,推动农民财产净收入增长。今年上半年,全省农村居民人均财产净收入为624元,比上年同期增加59元,增长10.5%,拉动同期可支配收入增长0.95个百分点。财产净收入占人均可支配收入比重为9.3%,与上年同期持平。转包土地收入增加是拉动财产净收入增长的主要原因。由于疫情原因,农村部分人员无法外出打工,转向包地务农,推动承包耕地使用权费用上涨。此外,大豆价格上涨推动种植收益提升,农民种植大豆意向增加,带动旱田承包耕地使用权费用上涨。

上半年我省农村居民收入增速全国第二

省委召开常委会会议 张庆伟主持

本报7日讯(记者曹忠义)7日上午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持召开省委常委会会议,传达学习7月30日中央政治局会议精神、习近平总书记对“十四五”规划编制工作重要指示精神、习近平总书记对研究生教育工作重要指示精神,听取《习近平谈治国理政》第三卷学习安排情况、关于抗击新冠肺炎疫情国家高级表彰我省推荐评选工作情况汇报,审议有关文件,研究部署相关工作。

王文涛、陈海波、张安顺、李海涛、王永康、张雨浦、王兆力、贾玉梅、张巍、陈安丽出席会议。黄建盛、胡亚枫、孙东生、沈莹、徐建国、李毅列席会议。

会议强调,习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话,为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了根本遵循。要认真学习领会,深入贯彻落实,把思想和行

动统一到党中央决策部署上来,努力在危机中育新机、于变局中开新局。认真落实习近平总书记对“十四五”规划编制工作的重要指示精神,抓紧研究制定我省“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议,加强对规划建议起草工作的组织领导,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收进来,科学谋划我省发展目标、思路、举措,制定出符合中央要求、切合龙江实际的高质量规划建议。要加倍努力抓好下半年经济工作,抢抓国家政策叠加期、项目施工黄金期、农业生产关键期,压实责任、分兵把口、倒排工期、挂图作战,逐条逐项做好“六稳”工作、落实“六保”任务,全力以赴投资、促消费、保民生,力保农业丰产丰收,千方百计稳住经济基本盘。扎实做好防汛救灾和安全生产工作,确保人

才保障。

会议强调,要把学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第三卷作为重大政治任务,全面系统学,做到融会贯通、学深悟透,不断提高理论素养、政治能力和工作水平。联系实际学,做到知行合一、学以致用,把学习成果转化为应对风险挑战、推动振兴发展的实际成效。精心组织学,做到用心用力、落实落细,推动党的最新理论成果更加深入人心。

会议强调,要以高度的政治自觉抓好抗击新冠肺炎疫情国家级表彰我省推荐评选工作,扎实做好表彰后续工作,广泛凝聚抗击疫情强大力量,激励广大干部群众继续打好疫情防控外防输入、内防反弹硬仗,用奋发有为的热情决战决胜脱贫攻坚战,全面建成小康社会。

会议还研究了其他事项。

有关部门负责同志列席会议。



牡佳客专小安邦河2号特大桥主体建设完毕

近日,位于集贤县境内的牡佳客专小安邦河2号特大桥主体建设完毕,现在开始桥梁附属和桥面施工,不久将进行道砟铺装。

牡佳客专小安邦河2号特大桥全长2190.63米,共设有66个墩柱和2个桥台,最高的墩柱高达29.5米。该桥设计时速250公里/小时,采用有砟轨道,铺设无缝钢轨。

本报记者 郭俊峰摄

省科技成果产学研金对接会举办

成立省科技成果转化天使投资基金和省科技成果转化产业技术创新战略联盟

本报7日讯(于佳 记者彭溢 蒋平)7日,由省政府主办,省科技厅、省新产业投资集团、哈尔滨工业大学共同承办的2020年黑龙江省科技成果转化研金对接会以线上线下相结合的方式在哈尔滨举办。

会议对梳理出的96项可产业化科技成果进行了展示和介绍。会上,来自政府部门、高校、省内外投资机构、科技型企业等9位嘉宾代表,围绕推进科技成果落地转化、促进科技与经济发展深度融合,推

动龙江高质量发展等进行发言;国家科技成果转化引导基金黑龙江子基金与黑龙江惠达科技发展有限公司等4对投资机构与融资企业签约;成立了黑龙江省科技成果转化天使投资基金和黑龙江省科技成果转化产业技术创新战略联盟;进行了科技投融资项目路演对接,高新技术企业(成果)展示与推介等一系列活动。

黑龙江省科技成果转化产业技术创新战略联盟由省新产业投资集团牵头,联合

哈尔滨工业大学等10所高校、3家科研单位、2家产权交易平台、以及20余家投资机构共38家单位组建。联盟通过汇集黑龙江科技成果资源,搭建科技成果对接服务平台,遴选优质项目,举办成果展览展示和供需对接大会等活动,高效推进科技成果转化落地。

黑龙江省科技成果转化天使投资基金则由省新产业投资集团联合省工业技术研究院、哈尔滨创业投资集团公司共同发起设立,首期规模3亿元,将重点培育具有科技成果转化价值的早期项目,打通科技成果创投项目与产业项目转化通道。

副省长徐建国出席会议并讲话,中国工程院院士、哈尔滨工业大学校长周玉出席并发言。

中省直有关单位主要负责同志,各市(地)主要领导和科技部门主要负责同志,在哈高等院校主要负责同志,高新区、大学科技园、科技企业孵化器、众创空间、创业投资机构和融资企业代表等近300人参加会议。

马光远 我看好哈尔滨新区的未来

□本报记者 闫一菲

“不到一年的时间,再次来到哈尔滨新区,来到绿地图博城这片土地,去年奠基时还是一片荒芜,这里的建设速度太快了,变化太大了,发展速度甚至堪比长三角、珠三角地区。要用全新的眼光来看东北,用全新的眼光来看东北的未来。”7日在2020哈尔滨新区产城融合高峰论坛上,产业经济专家马光远以《东北新一轮经济振兴及新区产城融合发展之路》为题作了主旨演讲,开篇他就对哈尔滨新区的快速发展表示赞叹。

演讲中,马光远进一步表达了对哈尔滨的青睐,直言哈尔滨是东北最有看点的城市,也非常看好哈尔滨的发展前景,并

2020哈尔滨新区产城融合论坛暨龙江产业联盟启动仪式举行

本报7日讯(记者陈贺)7日下午,2020哈尔滨新区产城融合论坛暨龙江产业联盟启动仪式在哈尔滨新区绿地东北亚国际博城举行。围绕“产城融合新标杆,打造龙江新浦东”的主题,专家学者和企业家代表齐聚哈尔滨新区,把脉新区产业经济,全面展望哈尔滨新区发展蓝图,为哈尔滨新区发展助力发声。

本次活动由哈尔滨新区管理委员会主办,绿地集团东北区域管理总部承办,黑龙江日报报业集团协办。

产业经济专家马光远做了题为《东北新一轮经济振兴及新区产城融合发展之

路》主旨演讲;专家学者和企业家代表围绕新区战略规划、产业发展、招商引资优惠政策、产城融合新思路和城市价值提升路径等话题举行了产城融合高峰论坛。

今年是哈尔滨新区获批的第五个年头。五年来,哈尔滨新区注重培养实体经济和高新技术企业,逐渐将区位优势变发展强势,已经形成了多点支撑、多业并举、多元发展的产业新格局。目前,哈尔滨新区已成为龙江创新发展新引擎,全面承担起引领龙江改革开放、重构哈尔滨城市架构、重塑哈尔滨产业结构三大战略使命。

来自哈尔滨新区的报道

漠河迎来今年首趟“找北游”专列

本报7日讯(刘德才 记者狄婕)7日,从哈尔滨始发的6281次旅游列车缓缓停靠漠河站,260名游客畅游“神州北极”,尽享清爽消暑之趣。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司所属的哈尔滨铁路国际旅游发展集团有限公司组织开行的今年首趟“找北极”主题旅游项目,还包括北极村、观音山、五大连池火山等多个景点,旅游线路短期内便集满客源,受到游客热捧。

据铁路部门介绍,近期哈尔滨铁路国际旅游发展集团有限公司还将开行哈尔滨直达抚远、建三江的省内旅游专列以及哈尔滨至呼伦贝尔的跨省旅游专列,进一步满足游客多元的出行需求,助力旅游业复苏回暖。